

УСТРЕМЛЕНИЯ ЮНОСТИ

Герман родился в Анжеро-Судженске 25 августа 1962 года, окончил 3-ю школу в 1979 году. Парню досталась по наследству знаковая фамилия легендарного генерала, посмертного героя обороны Москвы в ноябре 1941-го, бессмертное подразделение дивизии которого навсегда назвали «панфиловцами». А родители юноши дали сыну имя в честь второго в мире космонавта, сибиряка - Германа Титова. Рос тёзка и однофамилец двух героев рядом с родной школой - на улице Пушкина, где тогда стоял памятник поэту. Любимыми учебными предметами Геры были физкультура и литература. Ему также нравилось чтение, сочинение стихов и песен под гитару (сохранились записи песен в его исполнении). Народное, но и рыцарское сочетание. Недаром друзья уважали его не только за общительный характер, но и за принципиальность, верность в дружбе. В возрасте семи лет Гера остался без отца, с мамой и старшей сестрой Ириной: Евгений Дмитриевич Панфилов в 1969-м году погиб в шахте. И мать Валентина Петровна, при всей естественной нежности к сыну, старалась воспитывать в нём настоящего мужчину и патриота, поощряла его тягу к справедливости.

Учился юный Панфилов весьма посредственно, делая акцент на любимых предметах. Более целеустремлённо и серьёзно он относился к спорту, увлекаясь разными его видами. В итоге наибольших успехов, первого и второго разрядов, будущий сержант добился в волейболе и лёгкой атлетике (ею особенно славится 3-я

Школе присвоено имя героя

В актовом зале средней общеобразовательной школы №3 состоялось торжественное собрание, посвящённое присвоению этому учебному заведению имени Германа Панфилова - воина, героически погибшего на афганской войне 27 лет назад.

Поэтому после получения среднего образования Герман Евгеньевич поступил в прокопьевский техникум физкультуры. Окончив техникум, Панфилов несколько месяцев успел поработать учителем по своей специальности в анжерской школе № 22.

ГОТОВНОСТЬ К ПОДВИГУ

10 ноября 1981-го он был призван в ряды Советской армии. В Анжеро-Судженском Народном театре (ныне ДК «Центральный») той осенью были организованы торжественные проводы призывников. Именно Герман, ещё не зная, где ему суждено служить, выступил тогда от имени будущих солдат. «Мы с честью будем нести звание советского воина, - сказал Панфилов, - и, если понадобится, готовы отдать свою жизнь для защиты нашей Родины!». Мастеров произносили громкие слова и лозунги «для профформы» (особенно из числа тех, кто параллельно является кулуарным правдолюбом и циником) тогда было предостаточно. Многие и сейчас. Те, кто хорошо знал

Германа, понимали: он за свои слова отвечает. Они были правы: клятву Панфилов выполнил.

Сначала Герман попал в «учебку» в советско-туркменском Ашхабаде. В часть у афганского города Газни (Газна) он прибыл 24 апреля 1982 года. Она находилась на высоте 2700 м. Жили в палатках. Младший сержант Панфилов стал там сержантом и командиром отделения боевой разведроты мотострелкового полка. Регулярно ходили в боевые рейды. Лейтенант, командир взвода, в котором служил Герман, прибыл в Афганистан ещё позже.

Их роте 21 мая было поручено захватить десантом плацдарм в ущелье Панджшер (Пяндж-Шер на персидско-афгано-таджикском - «Пять Львов»), к северу от Кабула, для высадки «основных сил». Во время боя, когда ранило нашего бойца-радиста, Герман взял его на плечи, пытаясь укрыть за скалами, но сам был смертельно ранен в живот. Так, ценою своей жизни, сержант Панфилов спас товарища. Дождался ли раненый радист и многие другие бойцы этой роты своевременного подхода «основных сил», история умалчивает.

Герман Евгеньевич, посмертно награждённый орденом Красной Звезды, был первым из анжерцев, кто погиб в Афганистане. Для нас, пионеров-школьников, это был первый в жизни «патриотический шок».

ПОСТОЯНСТВО ПАМЯТИ

На торжественном собрании-митинге вспоминали и о другом выпускнике школы №3 (с Германом они были погодками). Он погиб на той же войне, в той же стране, но гораздо позже - в 1988-м. Речь идёт о пограничнике-вертолётчике капитане Владимире Максимовиче Курмаке (посмертно награждённом орденом Боевого Красного Знамени).

В школе всегда трепетно хранили память о Германе, а позже - и о Владимире. Ещё в первые годы

после гибели Г. Панфилова здесь был изготовлен большой стенд, посвящённый ему. Затем внутри здания, на втором этаже, в ноябре 1984-го была установлена мемориальная мраморная доска с портретом Германа - металлическим барельефом (она находится на своем месте и сейчас). Это было сделано по инициативе директора школы тех лет, Татьяны Кесаревны Ольховой, и преподавателя немецкого языка, энтузиаста-поисковика, Альбины Петровны Макиенко. Уже более двадцати лет парта, за которой на уроках занимался Панфилов, украшена его портретом, на неё возлагают цветы. В школьном саду учениками и педагогами был посажен ряд юных рябинок в память о Германе Евгеньевиче; уже давно из них выросла настоящая аллея. Именем Г. Панфилова названа одна из улиц Анжеро-Судженска (в посёлке Жилкооперация). В 1980-х в ледовой коробке школьного двора разыгрывался общегородской турнир по хоккею с шайбой памяти Германа. А в последние годы в честь Курмака и Панфилова в школе №3 проходят соревнования по баскетболу. Ежегодно в «афганский» День Памяти, 15 февраля, в этом учебном заведении проводится торжественная линейка в честь Германа и Владимира. А год назад 7 мая на фасаде школы, у её центрального входа, была установлена официальная мраморная мемориальная доска с портретами Г. Панфилова и В. Курмака. Этого добились активисты городского отделения организации «Ветераны пограничной службы» (ВПС), возглавляемой старшим прапорщиком в отставке Геннадием Николаевичем Бабиным.

ИМЯ КАК СИМВОЛ

И вот произошло ещё одно важное и символическое событие в истории города - присвоение школе №3 имени Германа Панфилова. Оно состоялось, благодаря активности и стараниям того же

актива «ВПС» и уже упомянутой А. П. Макиенко, которая ныне руководит школьным музеем и ученической службой поиска. Значительную поддержку им оказали директор школы Любовь Владимировна Солдатова и начальник Управления образования города Татьяна Александровна Яковенко. Присвоение имени Панфилова его родной школе юридически закреплено решением Анжеро-Судженского Совета народных депутатов №323 от 30 апреля 2009 года. Школа получила специальный сертификат. Соответствующим образом будут изменены все официальные документы регистрации, в том числе Устав школы №3, табличка у входа в это образовательное учреждение с его полным официальным наименованием и т.д.

На торжественном собрании в школе №3, к сожалению, по состоянию здоровья, не смогла присутствовать мама Германа, Валентина Петровна. Митинг посетил отец Владимира Курмака - Максим Александрович. От имени школы он был награждён её директором, Любовью Владимировной Солдатовой, грамотой и премией. Среди других награждённых в этот день были бывший классный руководитель Г. Панфилова - Валентина Романовна Кривогузова и А. П. Макиенко. Директор школы Л. В. Солдатова, председатель городского совета ветеранов Галина Андреевна Махнёва, как и большинство упомянутых выше известных людей, выступили на этом митинге. Ветеранов Афганистана на этом мероприятии представлял Сергей Сергеевич Третьяков. Он служил в этой мятежной республике в подразделении спецслужб «Каскад» в то же время, что и Панфилов, - в 1982-ом.

Митинг открылся торжественным ритуалом, когда лучшие старшеклассники этого учебного заведения внесли фиолетовое знамя школьной детско-юношеской организации «Ветер Перемени». Благодаря таланту педагогов-организаторов и их подопечных, всё прошло по-настоящему ярко, трогательно, искренне и торжественно. Старшеклассники вели собрание, читали стихи и патриотическую публицистику, прекрасно пели, в том числе и в ансамбле с учителями.

Память Германа Панфилова и всех, не вернувшихся с той войны, собравшиеся почтили минутой молчания.

И. Шевченко
фото: Э. Пискунов

